

金丽衢十二校 2018 学年高三第二次联考

语 文 试 题 杭州小妾、小范提供

命题人：龙游中学 张根明 李庆华 方敏 叶真 审校：余金荣 郑淑超

(全卷共 8 页，满分 150 分，考试时间 150 分钟)

注意事项：

1. 答题前，考生务必将自己的姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔分别填写在试卷和答题纸规定的位置上。
2. 答题不能答在试题卷上。选择题必须使用 2B 铅笔填涂；非选择题必须使用黑色字迹的签字笔或钢笔书写，字体要工整，笔迹要清楚。

一、语言文字运用（共 20 分）

1. 下列各句中，没有错别字且加点字的注音全都正确的一项是（3 分）

- A. 沿着运河，他们把富庶（shù）的南方各省生产的稻米、景德镇的瓷器、苏州生产的丝绸和檀香扇用平底舢（xiān）板和帆船运往北方。
- B. 在“安步当（dàng）车”和“连滚带爬”之间，立刻就显示了一个人的气度，而这种气度需要长期的修炼和熏陶（táo），也需要一个人对一切置之度外的胸怀。
- C. 垂虹桥三起三伏，环如半月，长若垂虹，两侧桥礅有四大石狮，栩（xǔ）栩如生，蔚为壮观，自此商贾（jiǎ）云集，墨客聚会，吴江成为车船之都会。
- D. 冰消雪化之后，顷（qǐng）刻间现出银光闪烁的王国，在毁灭一切的冬天巨浪之下，蛰伏着的是宝贵的百花吐艳的潜（qiǎn）力。

阅读下面的文字，完成 2—3 题。（5 分）

渊明由冲突达到调和，并不由于饮酒。弥补这世间缺陷的有他极丰富的精神生活，尤其是他的极深广的同情。【甲】我们一般人的通病是固在一个极狭小的世界里活着，狭小到在时间上只有现在，在空间上只有与自己切身利益相关联的人与物；如果现在这些人与物对付得不顺意，我们就活活地被他们扼住颈项，动弹不得，除掉怨天尤人以外，别无解脱的路径。

渊明像一切其他大诗人一样，有任何力量不能剥夺的自由，在这“樊笼”以外，发现一个“天高任鸟飞”的宇宙。【乙】他打破了现在的界限而游心于千载，发现许多可“尚友”的古人。

《咏贫士》诗中有两句话透漏此中消息：“何以慰吾怀，赖古此多贤。”这就是说，他的清风亮节在当时虽无同调，过去有同调的人们正好不少，使他自慰“吾道不孤”。

他把自己的胸襟气韵灌注于外物，使外物的生命更活跃，情趣更丰富；同时也吸收外物

的生命与情趣来扩大自己的胸襟气韵。这种物我的回响交流，有如佛家所说的“千灯相照”，互映增辉。【丙】所以无论是微云孤岛，时雨景风，或是南阜斜川，新苗秋菊，都到手成文，触目成趣。

2. 文段中的加点词，运用不正确的一项是（3分）

- A. 尤其 B. 怨天尤人 C. 界限 D. 灌注
3. 文段中画线的甲、乙、丙句，标点有误的一项是（2分）
- A. 甲 B. 乙 C. 丙
4. 下列各句中，没有语病的一项是（3分）
- A. 昨日获悉，中国计划于2020年左右实施首次火星探测任务，实现2021年火星探测器着陆火星，至2030年前后，中国还将实施小行星、木星系探测等深空探测任务。
- B. 我们应该时刻警醒，在正义之名的背后，是否有一种同样暴戾的情绪在骚动，企图撇清自己，审判他人。
- C. 纪念改革开放40周年书画作品展昨日在武汉晴川阁开展，展出了楚天书画院老中青书画家的近百幅作品，视角独特，热情讴歌了改革开放40年来取得的辉煌成就。
- D. 5日发表在《天体物理学杂志》季刊上的研究显示，美国天文学家发现了可能是宇宙中最古老的恒星之一，它几乎只由宇宙大爆炸喷射出来的物质构成，年龄大约为135亿岁。

5. 在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过25个字。（3分）

道路是由一地通往另一地的路径。中国人很早就会修路，秦始皇统一中国，修驰道四通八达，他老人家自己也坐了安车，经常在路上走。安车的样子，从兵马俑的出土坑里可以看到，没有减震设备，所以，①，否则，上千里路走下来，皇帝的屁股颠也颠散了。公元前11世纪至公元前5世纪，我国道路的规模和水平已经有了相当大的发展。②：城市道路分经、纬、环、野四种，郊外道路分为路、道、涂、畛、径五个等级。可见，③。

6. 阅读下面的文字，完成题目。（6分）

某校高二研究性学习小组的同学计划开展中国女性文学人物形象研究，依据一定的标准，已经初定了两组候选人物。

- A. 祥林嫂（《祝福》） 鲁侍萍（《雷雨》） 琵琶女（《琵琶行》）
B. “氓”的妻子卫女（《氓》） 崔莺莺（《西厢记》） 林黛玉（《红楼梦》）

如果将王昭君也定为候选人物，你将把王昭君归入哪一组？请说明理由。

二、现代文阅读（共30分）

（一）阅读下面的文字，完成7—9题。（10分）

材料一：

2018年6月18日，世界卫生组织正式发布了第十一版《国际疾病分类》(ICD-11)，首次将“游戏成瘾”列为疾病之一。

“游戏成瘾”是一种游戏行为模式，特点是对游戏失去控制力，日益沉溺于游戏，以致

其它兴趣和日常活动都须让位于游戏，即使出现负面后果，游戏仍然继续下去或不断升级，无法通过个人心理因素进行克制。就游戏成瘾的诊断而言，行为模式必须足够严重，导致在个人、家庭、社交、教育、职场或其他重要领域造成重大的损害，并通常持续了至少 12 个月。

从以上描述我们可以看出，对涉及游戏的疾病定义是比较谨慎和严格的。绝大部分游戏玩家的生活和游戏方式，甚至是一些忠实玩家，也不至于被归入所谓的“病态”中。之所以将“游戏成瘾”列入 ICD-11，是因为在世界许多地区，人们的疾病症状与游戏成瘾的症状相类似，这将促使卫生专业人员更加关注此类疾病的发生风险，以及相关的预防和治疗措施。

(摘编自《新版<国际疾病分类>正式发布，游戏成瘾位列其中》)

材料二：青少年网络游戏成瘾的比例及分布

范 围		成瘾者占玩过网游同龄者比例 (%)	成瘾者占全体同龄青少年的比例 (%)
年龄	全部	4.1	3.2
	18 岁以下	3.6	2.9
	18 岁以上	4.3	3.5
性别	男生	5.8	4.9
	女生	1.7	1.1
地区	东部	4.3	3.4
	中部	4.2	3.2
	西部	4.1	3.1
城镇	大城市	4.0	3.2
	中城市	4.3	3.3
	县城	4.7	3.4
	乡镇	4.0	2.8
学段	小学生	3.6	1.9
	初中生	4.5	3.7
	高中生	3.3	3.2
	大学生	4.6	3.7

(摘编自《青少年网络游戏成瘾现状的研究》)

材料三：

我们专家委员会之前讨论中有人觉得社会问题不应该变成医学问题，但专家委员会后来达成的一个共识是，将它变成医学问题，是有利于我们进行干预，寻求解决的方法的。比如，以前有些人脾气不好，大家觉得是性格问题，但随着医学的发展，我们知道他们是患上了焦虑症。也有一些抑郁症患者，医学的研究发现他们不只是心理问题，其实是身体也出了问题。

“游戏成瘾”被列入疾病之后，就意味着家庭可以将患者送到医院接受专业的治疗，也减少了家庭的一些误区。

目前我们只是将“游戏成瘾”列入疾病的范畴，相关的研究还处在原始阶段，比如，并没有直接针对“游戏成瘾”的药物，因为此前药物的研发者会认为，根本没有这种病，怎么发明药物呢？未来，相关的科学研究所以努力跟上。

我们提出了“游戏成瘾”的规范化标准，也就意味着能够规范化地了解这种疾病在社会

中的情况。我们可以有效地统计发病率、发病高发年龄等情况，有助于我们医学的进步。此外，也有助于规范化诊治游戏成瘾的诊疗市场，毕竟这个市场之前可以说是“泥沙俱下”的。

（摘编自《世卫专家揭秘游戏成瘾为何“入病”》）

材料四：

杭州小姜、小范提供

中国网游产业近年来发展迅猛，未成年人上网成瘾现象已不能再被忽视。《网络游戏管理暂行办法》中明确规定“不得为未成年人提供虚拟货币交易服务”，网络游戏公司应当在法律规定的权限内提供游戏服务，需要承担更多的社会责任，如果一个企业没有责任感和使命感，那将不会成为一个基业长青的企业。防止未成年人深迷网络，这不仅是法律规定的义务，更是社会要求使然。游戏公司在创作游戏的过程中，不仅要内容恰当、模式合法，而且要在技术上将游戏世界和现实生活进行隔离，在运营游戏中时刻提醒玩家回归现实，不要沉浸在虚拟世界中不能自拔。创作游戏是为了让人身心愉悦，提醒广大游戏公司不要忘记产业发展的初衷。

现代社会离不开游戏娱乐产业，离不开每个游戏创造者，但是，娱乐毕竟只是生活的一部分，不能本末倒置，不能因为游戏丧失本性，希望游戏公司能够承担起社会责任和社会使命，切实维护好未成年人利益，为未成年人创造出更优的成长环境。

（摘编自《游戏公司应承担社会责任》）

7. 下列对材料中“游戏成瘾”的理解，正确的一项是（3分）

- A. “游戏成瘾”是一种“病态”的玩游戏模式，它表现为游戏成为患者生活的主要部分，患者沉溺其中，无法对自己玩游戏的行为进行控制。
- B. ICD-11首次提出“游戏成瘾”是一种疾病，游戏玩家玩游戏12个月以上就会无法克制地患上这种疾病。
- C. 青少年“游戏成瘾”现状的比例可以明显看出是男生比女生高，东部比西部高，年龄大的比年龄小的高。
- D. “游戏成瘾”行为模式严重会导致在个人、家庭、社交、教育、职场或其他重要领域重大的损害，这是性格问题，也是医学问题。

8. 下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 面对未成年人游戏成瘾的疾病，医学工作者还没有研发出有效的治疗药物，也没有找到切实可行的治疗方案。
- B. 虽然“游戏成瘾”的青少年只是整个青少年人群中的少数部分，但基数大，对他们进行关注有重要的社会意义。
- C. 现代社会离不开游戏创造者，创作游戏是为了让游戏者身心愉悦，同时创作游戏要防止游戏者特别是未成年人深迷游戏中。
- D. 未成年人网络上瘾的现象越来越普遍，这是因为网络游戏公司忘记了产业发展的初衷，没有承担起社会责任和社会使命。

9. 世界卫生组织将“游戏成瘾”列入新版《国际疾病分类》有何重大意义，请结合材料内容简要说明。（4分）

(二) 阅读下面的文字，完成 10—13 题。(20 分)

和古人对话

杭州小美、小范提供

赵丽宏

一次，在一位朋友家里说话。朋友家有很好的音响设备，我们交谈时，客厅的喇叭里放着一张弹奏古琴的唱片。开始我并不留意，然而那奇妙的琴声终于拨动了我的心弦，使我忍不住中断话题，仔细谛听那仿佛来自远古的声音。

这是非常奇妙的声音，单纯，娓娓，使人联想起在山间的泉水。这是在月光下流泻的泉水，晶莹清澈，蜿蜒曲折，跌宕起落，时而一脉如壶滴，时而汹涌如奔马。水花撞击着岩石，发出清脆幽远的回响。沉浸有这样的琴声中，使人很自然地想起王维的诗：“声喧乱石中，色静深松里”“明月松间照，清泉石上流”“静言深溪里，长啸高山头”“谷静秋泉响，岩深青霭残”……王维的诗句，简直就是琴声的绝妙写照。这琴声，也使人想起《礼记·乐记》对音乐的描绘：“上如抗，下如坠，曲如折，止如槁木……累累乎端如贯珠。”想得更玄一些，仿佛能想见一个宽袍长发的哲人，面对着流水，思绪起伏。抑扬顿挫的琴声就是他自由自在的思想在天地间飞翔。

“那是《流水》，伯牙和钟子期高山流水结知音，弹的就是这曲子。”朋友向我介绍道。

数千年前的琴曲能否流传到今日，我很怀疑。不过，这琴声确实古意盎然，没有丝毫现代人的浮躁和张狂。在七根弦上，能弹出如此美妙而富有内涵的曲子，实在是让人惊叹的事情。古代的文人，曾经将抚琴作为必修的功课，所谓“琴棋书画”，弹琴列在首位。古代文人的生活中，有不少和弹琴有关的轶事。最出名的就是伯牙和钟子期的故事，琴声能代替语言，表明心迹，沟通感情，使两个陌生人成为知己。这样诗意的传说中，凝集着中国人的才情和智慧。诸葛亮在城头弹琴退兵的故事，在中国也是家喻户晓，读《三国演义》，这是最令人难忘的情景之一。如此戏剧性的场面，在现实生活中其实不太可能发生，这也许是民间故事和小说家创作的结合。在《三国演义》中，罗贯中对诸葛亮的琴艺和琴声没有一字描绘，只是交代情节而已，然而这样却给读者留下了阔大的想象空间，诸葛亮怎样才能在琴弦上弹出他的镇静，弹出他的大智大勇，这需要怎样的心理素质和艺术技巧？且去自由想象吧。司马懿必定是深谙琴艺的，他能从空中飘来的琴声中听出弹奏者的思想和心情，只是他无法识破一个智者绝顶高超的骗术。在电视连续剧《三国演义》中，我看现代人演的这出戏，演员靠的是脸部表情，诸葛亮的指上的功夫是无法表演的，而那迷惑了司马懿的琴声，更是难以展现。历史上有关弹琴的著名故事，还有《广陵散》，这是一阙叙事曲，表现战国时聂政刺韩王的传说，据说早已失传。《广陵散》的失传，曾被许多人演绎，《世说新语》中有《广陵散绝》，不到百字，把故事写得惊心动魄：“嵇中散临刑东市，神气不变，索琴弹之，奏《广陵散》。曲终，曰：‘袁孝尼尝请学此散，吾靳固不与，《广陵散》于今绝矣！’太学生三千人上书，请以为师，不许。文王亦寻悔焉。”司马昭不理那么多知识分子的请愿，杀了嵇康，后悔时已经来不及。嵇康被杀前弹的《广陵散》，应是此曲最后一次在世间回荡。一个临死的人，能沉着地将一段复杂的叙事曲弹完，也是不可思议的奇事。其真伪，恐怕也无从考查了。

一位在大学教书的朋友喜欢古琴，业余时间也自习操琴，是现代都市中难得的雅士。听

说我对古琴有兴趣，朋友便赠我一张古琴独奏的唱片，演奏者是龚一和戴晓莲。演奏的曲目中，有《流水》《阳关三叠》《梅花三弄》《平沙落雁》《渔樵问答》等名曲，竟然还有《广陵散》。我不明白，这已经绝响的古调，如何又在今人指下复生？或者，关于它绝响的故事，本来就是无中生有的民间传说。对于唱片里的古曲，我宁愿其真：这就是古人弹奏的《广陵散》，就是嵇康临刑前弹过的《广陵散》。这样的曲子，人们是不应该轻易忘却的。听着这些使人回肠荡气的古琴曲，遐想古人曾经历过的情境，只觉清风袭人，松涛、月色、水光扑面而来，也有金属的撞击声，有铿锵的英雄气概。这样的情境，已经难以复返。于是自然地想起刘长卿的《听弹琴》：“泠泠七弦上，静听松风寒。古调虽自爱，今人多不弹。”李白当年听着这些曲子，曾经这样感叹：“客心洗流水，遗响入霜钟。不觉碧山暮，秋云暗几重。”此刻，在古琴的余韵中，我推窗远望，既无碧山，也无秋云，唯有新建的高楼和正在施工的脚手架，陈杂在天地间，压迫着我的视野。这样的景色和古琴曲毫无关联。此时，不妨学韩愈，听琴时闭上眼睛，把自己想象成一片云叶：“浮云柳絮无根蒂，天地阔远随飞扬。”

10. 文中写出了音乐弹奏者伯牙、诸葛亮以及嵇康怎样的思想感情？（4分）

11. 第2自然段引用了不少文句，有什么艺术效果？（5分）

12. 请简要梳理文章脉络。（5分）

13. 根据全文，分析“我推窗远望，既无碧山，也无秋云，唯有新建的高楼和正在施工的脚手架，陈杂在天地间，压迫着我的视野”的深层意蕴。（6分）

三、古诗文阅读（共40分）

浙江高考墙QQ2754808740

（一）阅读下面的文言文，完成14—18题。（20分）

八阵图序

明·侯方域

余友贾生开宗，年逾五十，老矣。负奇，好大言，嗜酒，不拘绳墨。常自许得为宰相，当一年平寇，三年可尽撤诸塞上兵。里人大笑，以为病狂。乃愤慨，着《八阵图》数千言。余则独有取焉，而为之序曰：

呜呼！今天下之隐忧，盖在于文臣之望浅，而武臣之志骄，不知其所终矣。

陆贾有云：“天下安，注意相；天下危，注意将。”夫为相，不必读书，身先险阻，策合群力，能不忌害人之功者，名相也；为将，不必善骑射，粗知古今，遇大变而不挫者，名将也。今天下急，急论将哉。

汉祖之明，不难于拜坛下，而难其所拜者韩信；阖庐之信，不难于斩宠姬，而难于识孙武而任之。天下而有韩信、孙武，宜使之专制千里，岂当更有开府^①位其上，中贵^②观军容，掣其肘也？天下而无韩信、孙武，又何取于诸将而群委之以旌节，倚之若长城也哉？今天下宣薦握重兵，豫楚多元帅，而鸣镝在郊，堠火且连未央。然则收其所为旌节，撤其所为长城，

即外患不靖，内忧不灭，而国家省金钱之费，人民免首功之惨，亦未始非勿药而愈病也。

余所以终愿今天子之右文而左武也。虽然今之以文臣任武事者朝则枢府藩则抚军吾皆得而见之矣。大约多历年所而得之。或以盘错之地，狡利者善避，更授钝者，此其胸中岂异伍卒？而则使诸大将肩蟠围玉，相与拜跪之。固宜为其所轻，而日有愤噪之变也。虽日推轂^③铸印，于以称曰：文饰则得矣，勘乱则未也。

呜呼！叶公好龙而龙至，燕王市马而马来，我国家地广人众，而倜傥非常之略寂焉先闻，将果无人言之耶？抑无人用之耶？岂天未悔祸而人未厌乱耶？又岂人之建功立业各有其时，而急者不可以缓，缓者不可以急耶？何贾生之且老而尚托于其言也？

【注】①开府：封建时代，公卿所设的能自任官吏的权力机构。②中贵：指受皇帝宠信的宦官。③推轂：推车前进，比喻推荐人才。

14. 对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（3分）

- A. 亦未始非勿药而愈病也 愈：更加
B. 余所以终愿今天子之右文而左武也 右：重视
C. 虽日推轂铸印 铸印：委以官职
D. 燕王市马而马来 市：买

15. 下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（3分）

- A. 而为之序曰 秋以为期
B. 遇大变而不挫者，名将也 斯用兵之效也
C. 埼火且连未央 臣死且不避
D. 又岂人之建功立业各有其时 背负青天而莫之夭阏者

16. 下列对原文有关内容的概括与赏析不正确的一项是（3分）

- A. 贾开宗，身怀奇才，好谈国家大事，喜欢喝酒，不受俗礼约束，经常自我得意地说自己做宰相时，在一年内平息了寇乱，三年全部撤掉边塞驻军。
B. 作者认为，如今以文臣的身份来担任武事，虽然天天举荐人才，委任将领来支持他，只能说好名声得到了，平息骚乱却没有做到。
C. 作者认为，天下如有韩信、孙武这样的人才，就应当给他权力，让他统辖广大的地区，而不应再让开府来管辖他，让宦官作监军来牵制他。
D. 本文是为其好友贾开宗的老而不见用鸣不平，而更大篇幅是论述天下致乱的重要原因——“文臣望浅，武臣志骄”。

17. 用“/”给文中画波浪线的部分断句。（3分）

虽然今之以文臣任武事者朝则枢府藩则抚军吾皆得而见之矣大约多历年所而得之

18. 把文中画线的句子翻译成现代汉语。（8分）

- (1) 夫为相，不必读书，身先险阻，策合群力，能不忌害人之功者，名相也。（4分）

(2) 天下而无韩信、孙武，又何取于诸将而群委之以旌节，倚之若长城也哉？（4分）

(二) 阅读下面这首诗歌，完成19—20题。（8分）

杭州小美 小范提供

早发始兴江口至虚氏村作
唐·宋之问
候晓逾闽嶂，乘春望越台。
宿云鹏际落，残月蚌中开。
薜荔摇青气，桄榔翳碧苔。
桂香多露裛^②，石响细泉回。
抱叶玄猿啸，衔花翡翠来。
南中虽可悦，北思日悠哉。
鬒发^③俄成素，丹心已作灰。
何当首归路，行剪故园菜。

【注】①本诗作于诗人贬官南行途中。②裛(yì)：通“浥”，打湿的意思。③鬒(zhěn)发：黑发。

19. 开头四句，点明题中的“早发”，交代了时间是在“春”“晓”，并以晨空特有的_____、_____极力渲染早发时的景象。（2分）
20. 这首诗运用了以景衬情的手法，试作赏析。（6分）

(三) 阅读下面的材料，完成21—22题。（6分）

材料一：子曰：“周监于二代，郁郁乎文哉，吾从周。”（《论语·八佾》）

材料二：子曰：“兴于《诗》，立于礼，成于乐。”（《论语·泰伯》）

21. 材料一中，孔子说的“礼”具体指_____。孔子认为礼也是一个人生存于社会的根本，他教育儿子孔鲤“_____”。（2分）
22. 概括第二则材料的主旨，并加以分析。（4分）

(四) 古诗文默写。（6分）

23. 补写出下列名句名篇的空缺部分。（只选三小题）（6分）

- (1) 子曰：“不愤不启，_____。_____，则不复也。”（《论语》）
(2) _____，_____. 转轴拨弦三两声，未成曲调先有情。（《琵琶行》）
(3) 外无期功强近之亲，_____；_____，形影相吊。（《陈情表》）
(4) 青泥何盘盘，百步九折萦岩峦。_____，_____.（《蜀道难》）
(5) 泻水置平地，各自东西南北流。_____，_____.（《拟行路难》）

四、作文（60分）

24. 阅读下面文字，根据要求作文。（60分）

秩序是自由的第一条件。——黑格尔 淹考神墙750微信公众号

天下之事，不难于立法，而难于法之必行。——张居正

当高楼大厦在我国大地上遍地林立时，中华民族精神的大厦也应该巍然耸立。——习近平
综合上述材料，你有怎样的思考和感悟？以此写一篇文章。

【注意】①角度自选，立意自定，题目自拟。②明确文体，不得写成诗歌。③不得少于800字。④不得抄袭、套作。

2018 学年金丽衢十二校高三第二次联考

语文参考答案

杭州小姜、小范提供

1. 【B】(A 项舢板 shān; C 项桥墩, 商贾gǔ; D 项蛰伏, 潜力 qián)

2. 【D】(应为贯注。灌注: 多指液体的浇进、流入, 也比喻心血、感情生命力等较抽象事物的注入。贯注: 指集中精神、精力、感情等抽象事物)

3. 【C】(微云孤岛和南阜斜川后为顿号)

4. 【B】(A 成分残缺, 实现……计划; C 中途易辙, 这些作品视角独特……; D 句式杂糅, 美国天文学家发现了一颗恒星, 它可能是宇宙中最古老的恒星之一)

5. 【参考答案】(1) 当年道路的质量不会太差 (2) 人们已经将市区和郊区的道路做出了不同的划分 (3) 当时的道路系统已经较为完善。

6. 【评分要点】(观点 1 分, 明确两组的区别 2 分, 分析王昭君形象内涵 2 分, 语言表达 1 分。两组区别: A 组是被命运掌控而结局凄苦的人, B 组是不甘心屈从命运的安排而努力追求个体价值的人。其他的分类标准若言之成理亦可给分)

7. 【A】(B 原文“绝大部分游戏玩家的生活和游戏方式, 甚至是一些忠实玩家, 也不至于被归入所谓的病态中”。C “年龄大的比年龄小的高”不一定, 表中是以 18 岁为参照标准, 如高中生就比初中生低。D “这是性格问题”有错)

8. 【D】(未成年人游戏上瘾的原因材料未提及, 应该是多方面的, 不能简单归咎于网络游戏公司, 且也不能否认有些公司没忘产业发展的初衷。)

9. ①让人们对“游戏成瘾”有了明确的认识, 减少了人们的一些误区, 家庭可以将患者送到医院接受专业治疗。②促进相关的科学的研究和医学进步, 有助于规范“游戏成瘾”的医疗市场。③提升社会关注, 促进网络游戏公司的社会担当。(一点 2 分, 答到 2 点即可给满分)

10. 伯牙: 单纯, 委婉, 对知音的渴望。(1 分) 诸葛亮: 从容, 镇静, 大军压境下的智勇。(1 分) 稷康: 对《广陵散》要成为绝唱感到内疚, 遗憾;(1 分) 直面死亡的沉着、镇定。(1 分)
浙江高考墙QQ2754808740

11. ①这些文句通过联想将听音乐感受化抽象为具象, 进一步描绘了音乐表现的意境与内容。②表现了作者对《流水》音乐的喜爱。③丰富了文章的内容, 增添了文章的文化内涵。
(注: 未写“化抽象为具象”, 写了具体文句的艺术手法如衬托、比喻等也可给分, 一点 2 分, 两点 4 分, 三点 5 分)

12. ①文章开头写在朋友家听弹奏古琴的唱片, 引出话题; (1 分) ②文章主体借助丰富的联想, 引述了俞伯牙、钟子期高山流水遇知音, 诸葛亮“空城计”城头弹琴退兵, 失传已久的《广陵散》, 刘长卿《听弹琴》等故事, 表现主题; (3 分) ③结尾联系现实, 抒发感慨收束全文。(1 分)

13. ①对传统音乐中所描绘的优美景色(意境)的消失感到惋惜。②对现代人只注重物质生活, 心中充满浮躁和张狂表示遗憾。③含蓄表达了作者对宁静、优美、自由生活的追求。
(每点 2 分)

14. 【A】(使……痊愈)

15. 【B】表判断(A. 介词, 替/动词, 当作; C. 副词, 将要/连词, 尚且; D. 助词, 用在主谓之间, 取消句子独立性/代词, 它)

16. 【A】(原文自称如果能够做了宰相, 将在一年内平息寇乱, 三年就可全部撤掉边塞驻军)

17. 虽然/今之以文臣任武事者/朝则枢府/藩则抚军/吾皆得而见之矣/大约多历年所而得之
(3 分。错两个扣 1 分, 扣完为止)

18. (1) 做宰相，不一定读很多书，首先承担困难艰险，有办法调动众人的力量，能不嫉妒别人的功劳，就是名相。(4分。不必、险阻、忌、句意通顺各1分)

(2) 天下如果没有韩信、孙武，那又何必大批地委任众将，把兵权授给他们，像倚靠长城一样地依靠他们呢？(4分。而、旌节、群、倒装句各1分)

19. 宿云 残月 (每空一分)

20. ①诗人以赏心悦目的南国景色反衬自己的思乡之情。(2分) ②树木、禽鸟、泉石是南国特有景色，诗人从视觉、嗅觉、听觉多角度绘景，渗透着初见时的新鲜感。(2分) ③“南中”句承上启下，南国虽美，诗人仍“北思”；“鬓发”二句说明贬谪对自己的打击，暗示官场的荣辱无常，更增强了思乡之情。(2分)

21. 周代的礼仪制度 不学礼，无以立 (2分)

22. ①以诗歌来感发意志，以礼的精神规范自己的行为，最后在音乐的教育熏陶下实现最高人格的养成。(2分) ②诗书礼乐是中国儒家思想重要组成部分，“兴”“立”“成”是儒家思想中关于一个人学习发展的过程规律，是一个人从初始立身到教化影响他人的过程。(2分)

23. (1) 不悱不发

举一隅不以三隅反

(2) 千呼万唤始出来

犹抱琵琶半遮面

(3) 内无应门五尺之僮

茕茕独立

(4) 扪参历井仰胁息

以手抚膺坐长叹

(5) 人生亦有命

安能行叹复坐愁

【参考译文】

我的好友贾开宗，年过五十岁，老了。身怀奇才，好谈国家大事，喜欢喝酒，不受俗礼约束。经常自称如果能够做了宰相，将在一年内平息寇乱，三年就可全部撤掉边塞驻军（使国家安定）。乡里人大笑，认为他是说疯话。于是他感慨写了《八阵图》几千言。我却独有所取，并为他的文章作序。序文说：

唉！如今天下的隐患，在于文臣的威望浅薄，武臣的意傲志骄，不知道结果将是怎样的。

陆贾曾说：“天下安定时，注重相；天下危乱时，注重将。”做丞相，不一定啃书本，首先承担困难艰险，有办法调动众人的力量，能不嫉妒别人的功劳，就是名相。做将帅，不一定善于骑射，能粗略地知道古今历史，遇到大的变乱能不被挫败的，就是名将。如今天下危急，就急于论将了。

汉高祖的高明，不是难在拜于将坛之下，难的是他拜的是韩信；吴王阖闾的信望，不是难在斩杀自己的宠姬，而是难在识别贤才孙武并任用他。天下如果有韩信、孙武这样的人才，就应当给他权力，让他统辖广大的地区，难道应当再让开府加在他的上位，中贵人作监军，来牵制他吗？天下如果没有韩信、孙武，那又何必大批地委任众将，授给兵权，像倚靠长城一样地依靠他们呢？当今天下安徽、河北一带拥有重兵，河南、长江中下游一带多有将帅，然而鸣镝响在城郊，堠火将要烧到未央宫。既然如此，就收回授给他们的军权，撤掉所谓的长城，即使外患不平定，内乱不息灭，而国家节省了金钱费用，人民避免了被屠杀的惨祸，也未必不是不用药就使病痊愈。

所以我一直希望当今天子重文而轻武。虽然如此，如今以文臣的身份来担任武事的，在朝便在枢府掌重权，到边地便作督抚管军事，我都曾有机会见过他们，大约多是因资历长而得到的地位。又或者因为是错综复杂的险地，狡猾伶俐的善于躲避，却把它移交给愚笨无能的人。这种人胸中的见识和普通士兵又有什么区别？然而却让诸位大将肩披蟒袍，腰围玉带，一起来跪拜他。本来就应当被他们所轻视，以致天天都有不满和哗变的情绪。虽然天天举荐人才，委任将领来支持他，只能说：好名声得到了，平息骚乱却没有做到。

唉！叶公喜欢龙龙就飞到，燕王买马马就跑来。我们国家土地广大，人口众多，但是卓绝非凡的韬略却寂然无行。果真是没有人能讲出来吗？还是没有人任用他呢？难道天还没有因降祸而后悔，人还没有厌烦这战乱的局面吗？又难道是人建功立业各有自己一定的时候，早的不可以推迟，晚的不可以提前吗？为什么贾生将老却还要托意于文章呢？